

从大圣山上远眺山下的灵口

走进大圣山

程永红

乡村360°

初夏时节,我们4人相约攀登一枝独秀的大圣山。

发源于草链岭南麓的洛河,自西向东横贯洛南全境,流出洛南的地方取名灵口。大圣山位于洛南县灵口镇境内的洛河北岸,山下有焦村古猿人遗址,山上群峰相映,层峦叠嶂,松涛阵阵,花团锦簇。登上大圣山,举目远眺,苍茫的蟒岭透

迤绵延,十分壮观,若有幸晴天赶早登峰,远观冉冉东升的红日,更是无与伦比的人间体验。

因为攀登大圣山只需半天时间,我们便先去参观灵口镇五家沟村的连翘基地。万亩连翘不仅装饰了山谷、成了当地农户的“致富花”,还吸引了越来越多的游客,“连翘谷”成了远近闻名的网红打卡地,也是当时农旅融合的支柱产业。

上大圣山的途中,随处可见当地农民种植的烤烟。洛南县扎实推进烟区产业综合体建设,整合土地资源,做好土地规划,使土地资源得到优化配置。规模化种植烤烟对于提高农民收入、发展洛南经济起到了至关重要的作用。

大圣山顶,于清顺治末年修建龙神庙,乾隆三十二年(公元1767年)修建娘娘庙,乾隆三十

八年(公元1773年)修建偏殿,今均已废。庙院门外有一块石碑,是乾隆四十年(公元1775年)立的,碑文记述建庙选址的重要性,以及正殿和偏殿的建设年代,还有功德谱等。后人在龙王庙原址上建了一座新的庙宇,庙门紧闭,门前有一群羊,其中一只小羊生了病。我们下山时,一只小羊紧跟我们不断地叫唤,好像在央求我们救助一下它的伙伴。下到半山腰时,我们见到一户人家,把这个情况告诉了主人,主人向我们表示感谢,并迅速与养殖户取得了联系,将尽快上山给小羊看病。

下山经过的路畔、洞边,有好多成熟的艾蒿,当地的一户村民正在采收和晾晒。艾蒿有温经止血的功效,可治疗虚寒性的出血病症,它还含

有丰富的味辛成分,如艾叶油、芳樟醇、桉叶素等都有抗菌抑菌的作用,对部分炎症的治疗有帮助,还能够明目。据了解,艾叶每年可以给这户村民带来3000元左右的收入。

大圣山下有著名的新石器时期焦村遗址,出土文物具有仰韶文化和龙山文化特征,国宝级文物人面红陶壶便出土于此。从大圣山下沿洛河东行8公里,即伏羲女儿洛神宓妃庙遗址。



△长势良好的艾蒿
◁村民栽种的烤烟

不变的孝心

袁石军

总有一种感动让人记忆犹新,总有一些片段让人久久难忘。2008年秋,我曾与商洛日报记者一起走进商州区黑龙口镇(今属牧护关镇)韩峪川村,采访少年孝子胡文涛长期照顾瘫痪在床的父亲

的感人故事。时隔14年,我再次来到韩峪川,山青青,水潺潺,连片的玉米铺满川道,白墙蓝瓦的村舍静卧坡根,雨后初晴的天空瓦蓝通透,几团白雾在峰峦间缓缓升腾。沿韩峪河溯流而上10公里,来到韩峪川村党群服务中心,这里是原韩峪川乡政府所在地,门口有两三家商店。

从商店老板处打听到胡文涛的家,一栋别具一格的二层小楼坐落在路边,一位挺着大肚子的少妇正忙着洗衣服,不用猜这就是胡文涛的妻子。说明来意后,她马上给去地里干农活的胡文涛打电话。攀谈中,得知胡文涛的妻子娘家在山阳县小河口镇的宁家沟,嫁到这里已经三四年了。

不多时,胡文涛兴冲冲地回来了。那年见到胡文涛时,他才17岁,正值青春年少,而今虽然刚刚30出头,头发却已稀疏,脸庞黝黑沧桑。胡文涛说,当年我们采访、报道了他的事迹后,家里的变化很大,他先后被评为商洛市和陕西省“十大孝子”,还当选了陕西省劳动模范,每年区上和镇上的领导都来看望慰问。

父亲胡拴民瘫痪在床16年,胡文涛出不了远门,只好在家门口寻营生。由于长期卧床,父亲的身体状况每况愈下,先后患上褥疮、膀胱结石和糖尿病,在西安住了好几次院。康复期间,每个月都要到商州区人民医院治疗,每趟租车费就要200多元。随改嫁母亲去了临潼的妹妹看着不忍心,出首付钱帮胡文涛买了一辆农用车。早些年,胡文涛开商店卖水、

化肥,随着村里人口流失,生意越来越难做,被迫关了门。后来因父亲多次住院,需要天天照顾,就改为养猪,七八年来挣了一些钱,但去年行情不好,又赔了1万多元。另外,他在山上栽了5亩连翘,种了3亩白及,平时偶尔打零工,还在刘村小学当过保安。原来低矮潮湿的土房子早已拆除重建,只是父亲仍然瘫痪在床。

“盖房那一阵子,也是东拉西借,现在总算把账还完了。为了让父亲能晒上太阳,我特意将2楼中间隔回去改为阳台。”胡文涛说。聊到他的婚姻情况,胡文涛告诉我们,他和妻子是网恋,妻子看上他既孝顺又能吃苦,才不顾父母反对嫁到了山沟里,目前他们的孩子马上就要出生了。

走进胡拴民的房间,10多年不见,他苍老了不少。“要不是我娃孝顺,我坟头的草早都长到一人深了。”胡拴民动情地说。

为了练习父亲的臂力、防止肌肉萎缩,胡文涛从房梁上吊下一条皮带,让父亲每天拉伸30多下。胡拴民说,儿媳嫁过来后,对他也孝顺。

这么多年来,胡文涛从不敢出远门,无论再忙,每天晚上都要给父亲翻身做按摩,每隔三天用开塞露帮他排一次便。现在,父亲每个月的药费需要500多元。

胡文涛说,等两个孩子长大了,他还是想带父亲到西安,一边打工挣钱,一边照料父亲,“日子若是苦些,只要咬咬牙,还是能挺过去的。”

木瓜寨上的守护人

王阶运

6月的一个周末,我跟随商州周末微公益志愿者协会的一帮友人驱车30多公里,到杨峪河镇的木瓜寨开展微公益志愿服务活动,感触颇多。

木瓜寨位于商州区杨峪河镇金鸡村支锅石组,海拔1300多米,是大山深处的一个丘陵地带。汽车从一条山沟蜿蜒而上,再下车步行约1公里,即到寨上。寨子四面环山,除过张志强家的房屋,还有一个小庙。张志强告诉我们,自己原来住在山下,后来之所以上木瓜寨安家,是继承了父亲追求清静生活的习惯,业余时间也照看一下山上的林产。

我们登上山坡,看见了大片果树和中草

药。张志强介绍说,这是木瓜寨众山樵歌种养合作社的产业园,占地100多亩,法人是其表弟张录峰,已经经营了20多年,种植有矮化核桃、板栗等果树和金银花、五味子、苍术、猪苓等中草药,同时放养20多箱土蜜蜂。山上有水源,光照充足,适宜发展林果,目前最大的困难是交通问题,自己投资开挖的一条山道虽可通车,但无力硬化,每遇大雨,道路垮塌严重,致使大棚养牛、大棚樱桃、大棚草莓及冷水鱼养殖项目难以实施。“只要交通条件改善了,产业发

展还是大有可为的。”他说。略作休整,大伙儿操起锄头、铁锹,拿起水桶,或者平整路面,或者给果树浇水,忙得不亦乐乎。

回城的路上,大伙儿交口称赞张志强持之以恒的创业精神,同时谋划进一步做强做大周末微主题实践活动。我想,人生不易,彼此关爱,向阳而立,何尝不是一种快乐呢。



志愿者在木瓜寨开展公益服务

木瓜寨风光